

El Capitalismo Llega a los Países Comunistas

y v

"Cabe mencionar que el capitalismo está extendiéndose rápidamente desde las granjas hasta las ciudades de China. Al igual que Lima, Pekín se ve invadida por una multitud de vendedores particulares que ofrecen de todo, desde gaseosas hasta calcetines.

"Los buhoneros están alojados en 600 mercados libres en Pekín y en 61,000 por toda China. En la ciudad nordeste de Shenyang, el gobierno alquila fábricas a administradores individuales, quienes pueden llegar a ganar hasta 19,000 dólares al año o casi 60 veces el promedio de salario del trabajador.

"Otro plan piloto permite a los obreros de unas veinte plantas en Shenyang comprar acciones en sus instalaciones y ganar utilidades en efectivo.

"Hungría es otro Estado comunista en donde las utilidades pueden ser virtudes. El progresista sistema cooperativo del país deja a unos 650,000 trabajadores agrícolas relativamente libres de tomar decisiones comerciales y de absorber pérdidas y ganancias.

"El dirigente húngaro Janos Kádár estimula a las pequeñas empresas privadas, con resultados que pueden observarse en todo el país. Virtualmente todas las ciudades húngaras se jactan de poseer restaurantes con alimentos apetitosos y servicio cortés, almacenes de ropa con estilos de última moda y calles bulliciosas con numerosas tiendas.

"Las utilidades, por supuesto, nunca han estado pasadas de moda en la América del Norte. Hasta ahora existe un mayor interés en el sector privado. El Primer Ministro canadiense Brian Mulroney vendió, el año pasado, los aviones De Havilland a la compañía Boeing por 113 millones de dólares, lo que le valió severas críticas por haber hecho una venta a 'precio de quema'. La respuesta del dirigente conservador fue la siguiente: 'No creo que el Gobierno haría lo que la empresa privada puede hacer mejor'.

"Es posible que Mulroney pueda recibir próximamente ofertas para la venta de la compañía 'Air Canada', aerolínea nacional, y puede que aun tome en consideración la venta del 'Canada Post', servicio de correos del país.

"Bajo la Administración Reagan, Washington ha restringido la actuación del Gobierno al reducir impuestos y regulaciones. Mientras la Casa Blanca proponía en 1982 un programa con el objeto de hacer a un lado los satélites meteorológicos, las tierras sobrantes y otras pertenencias federales, el esfuerzo se malogró en medio del clamor público.

"Para el año próximo la Administración espera reunir 8.5 billones de dólares al vender corporaciones energéticas, aeropuertos y reservas de energía. La privatización ha tenido mucho más éxito al nivel estatal y local, que los gobiernos, en cuanto al manejo de los transportes, servicios de saneamiento y otros.

"Cuando las naciones han oscilado en años anteriores entre la intervención gubernamental y la libre empresa, ellas han podido fácilmente volver a uno y otro lado. El cambio podría tener lugar especialmente si la economía mundial se viniese abajo en forma violenta o si las reformas de la empresa privada no rindieran utilidades inmediatas conforme a lo prometido.

"Mientras no aparezca indicación alguna de reversión en el cambio hacia el capitalismo", dice el economista Alan Greenspan, 'sería un error presumir que el cambio es irreversible'.

"Cualquier vaclación de la economía mundial podría incitar a las naciones a volver una vez más al socialismo, que ha tenido siempre un atractivo idealístico muy pronunciado. El pueblo ha sido atraído por el concepto de una sociedad igualitaria al menos desde el tiempo de Platón, quien sostenía que 'sería bueno que todo hombre viniera a la colonia, teniendo todas sus pertenencias por igual'.

"En la práctica, como es natural, el socialismo se queda corto en esa promesa. Las clases privilegiadas siguen creciendo y algunas personas, burócratas o funcionarios partidistas, invariablemente lo hacen mejor que el resto.

"El capitalismo podría ser arruinado por sus propios defensores. Muchas na-

—Favor pase a la página 40.

Temblor del Sábado Dañó Sub-Estación

El temblor del sábado 2 de agosto, a las 11:49 a.m., causó serios daños a la sub-estación central de la CAESS, situada al final de la 1ª. Calle Oriente de esta ciudad, informan voceros de la institución.

La fuerte sacudida provocó un cortocircuito que destruyó una unidad de transformación de 5000 Kva., dejando sin energía un amplio sector de la capital.

Una cuadrilla especial de CAESS trasladó la carga a otra unidad en servicio y luego instaló un transformador móvil de 5000 Kva. para atender en forma temporal la demanda de energía a partir del miércoles 6.

CAESS informa a sus usuarios que mientras no pueda efectuar conversiones en el sistema, por falta de transformadores de distribución, el servicio podrá ser deficiente.

Los desperfectos en la sub-estación de Antiguo Cuscatlán, ocasionados por el mismo temblor, no causaron problemas considerables, dijeron los informantes.

Población Coopera con F.A. Contra los Terroristas

"La población civil está participando en forma progresiva, con la Fuerza Armada en la lucha contra los terroristas, lo que indica que el tiempo que queda para soportar las dificultades que estamos pasando es poco", declara el coronel Jesús Cáceres, Coman-

dante del Destacamento Militar No. 1, con sede en Chalatenango.

Dice que ningún esfuerzo se pierde en el vacío y eso se está comprobando eficazmente con la localización de "tatús" y campa-

—Favor pase a la página 37.



CIERRAN 2ª. AVENIDA NORTE. La entrada principal de Mejicanos quedará cerrada a partir de hoy, al instalarse juegos mecánicos, circos y ventas de golosinas. Las fiestas titulares, en honor a la Virgen del Tránsito, se inician con la salida del "Correo".



NECESARIO AUMENTAR TARIFAS. Ante la destrucción terrorista es necesario el aumento a la tarifa de la energía eléctrica, dijeron ayer el Presidente de CEL, Gral. Jaime A. Gutiérrez, y el Ministro de Hacienda, don Ricardo J. López, ambos a la izquierda. Les acompañan el Dr. Alfredo Novoa F. y Lic. Francisco Gálvez, Director de Tesorería. El Ministro entrega a CEL un cheque por 30 millones de colones, como subsidio del Gobierno.

Dice la CEL:

Gobierno Alzará Tarifas Eléctricas en un 20%

La decisión del inminente aumento de las tarifas eléctricas es responsabilidad del Presidente Duarte, quien ya tiene en sus manos un proyecto de incremento, según lo informaron

ayer, en rueda de periodistas, el presidente de la CEL, Gral. Jaime Abdul Gutiérrez, y el Ministro de Hacienda, Sr. Ricardo J. López.

Indicó el general Gutiérrez que el aumento será de un 20 a un 25 por ciento y que para la mayoría de las empresas el alza será de aproximadamente un 4 por ciento.

Los informantes agregaron que es necesario el aumento a la tarifa de energía eléctrica, a fin de cubrir los daños ocasionados por los indiscriminados ataques terroristas a las plantas de energía y para pagar la deuda de esa insti-

tución.

En la misma reunión el Ministro de Hacienda entregó un cheque por 30 millones de colones a la CEL para que ésta pueda hacer frente a sus compromisos, según dijeron.

Indicaron que los compromisos de la institución son tan fuertes que para cumplirlos en primer lugar el Estado tiene que subsidiarla y en segundo, hay que aumentar las tarifas de energía.

Asimismo dijeron que la deuda total de la CEL es de 1800 millones de colones, de la cual este año tienen que

—Favor pase a la página 40.



COOPERACION. La población civil colabora con la Fuerza Armada en la lucha contra los terroristas, declara el coronel Jesús Cáceres.

Persiste Falta de Muebles Aeropuerto

Ni la Dirección de Aduanas ni la Corte de Cuentas han atendido las quejas sobre la falta de mobiliario en sus oficinas en el Aeropuerto Internacional El Salvador, dijo ayer el señor Salvador Armando Solano, en visita a EL DIARIO DE HOY.

Señala el informante que en días pasados se publicó en este mismo Diario la denuncia relativa a que en esas oficinas no hay muebles y si los hay están muy deteriorados, "como que hubieran salido de un mercado de pulgas"; pero los días han pasado y el recla-

—Favor pase a la página 37.

Dr. Morán Castaneda: Gobierno de la D.C. no Cree en Unidad Nacional

El Gobierno, que debería ser el principal banderado de la unidad nacional, es el primer instigador de la división en distintos sectores gremiales, declara el Dr. Rafael Morán Castaneda, diputado del PCN.

El declarante afirma lo anterior al referirse a la división que está provocando la Democracia Cristiana, no obstante que la Fuerza Armada tiene en marcha un plan denominado "Uni-

dos Para Reconstruir".

Morán Castaneda sostiene que para hablar de una unificación de esfuerzos, el que debe dar el paso inicial es el mismo Gobierno, pero éste no actúa con sinceridad, porque provoca crisis internas en todos los sectores.

Puede haber sinceridad, señala Morán Castaneda, en el esfuerzo que la Fuer-

—Favor pase a la página 21.

Preocupa Nuevo Control de Inmuebles de Cartografía

Propietarios de inmuebles expresaron a EL DIARIO DE HOY su preocupación por las citatorias que están recibiendo para presentarse personalmente al Instituto Geográfico Nacional—mejor conocido por Cartografía—e informar sobre sus bienes

inmuebles. Agregan que resulta extraño que dicha entidad esté pidiendo los datos a los particulares cuando puede obtenerlos directamente en el Registro de la Propiedad Raíz e Hipotecas, que es

—Favor pase a la página 21.

¡Ultima Hora...!